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Mnišský rybník byl v roce 2009 zařazen mezi evrop-
sky významné lokality (EVL) vzhledem k hodnotné-
mu společenstvu obnaženého rybničního dna, které 
zahrnuje i prosperující populaci evropsky význam-
ného druhu puchýřky útlé (Coleanthus subtilis). Ná-
rodní ochranu lokality zajišťuje přírodní památka 
stejného názvu i rozlohy jako původní EVL. Památka 
byla vyhlášená v roce 2022 a chrání všechny rostli-
ny a živočichy, kteří jsou svým výskytem vázaní na 
mírně hospodářsky využívané vodní nádrže s men-
ším obsahem živin. Chráněné území o rozloze téměř 
26 ha se nachází v novobystřickém bioregionu, ve 
fytogeografickém okrese Českomoravská vrchovina, 
v nadmořské výšce cca 582 m n. m. šíří také z východu, možná vzhledem ke své unikátní 

strategii. Populace, která se u nás vyskytuje, sestává 
pouze ze samic a umí se množit bez oplození jiker. 
Jikrám stačí přítomnost mlíčí jakékoliv jiné kaprovité 
ryby, aby se začaly vyvíjet. Přitom nevznikají křížen-
ci a zárodek se vyvíjí jen aktivací samičí jikry karase. 
Když se někam dostane jediná ryba, dokáže vypro-
dukovat celou novou populaci.

Zdejší rybník obývají žáby ze skupiny „zelených skoka-
nů“, konkrétně skokan zelený (Pelophylax esculentus) 
a skokan krátkonohý (Pelophylax lessonae). Běžný 
pozorovatel druhy od sebe většinou nepozná, proto-
že vypadají skoro stejně, nicméně skokan zelený bývá 
trochu větší i jeho zvukové projevy zní jinak. Zelení 
skokani obývají vodní prostředí celoročně. V jarních 
měsících se od rybníka ozývá typické skřehotání, kte-
ré vyluzují samci a zesilují ho pomocí dvou rezonanč-
ních měchýřků po stranách hlavy. Po spáření klade sa-
mička vajíčka do vody ve shlucích.

Nejčastějším ptačím druhem na hladině je kachna 

divoká (Anas platyrhynchos). Můžete ale zahlédnout 
i kopřivku obecnou (Anas strepera), která je oproti 
kachně divoké o něco menší a postrádá pestré zbarve-
ní. Kachna i kačer jsou hnědí, samec bývá světlejší a má 
na ocase nápadná černá pera, která během námluv ro-
zevírá do vějíře. Na rybníce se objevuje také potápka 

roháč (Podiceps cristatus). Samec a samice spolu při jar-
ních zásnubních tancích plavou po vodní hladině, vzá-
jemně se uklánějí a přinášejí partnerovi kousky vodních 
rostlin, pro které se potápějí pod hladinu. Poté spolu 
společně staví hnízdo v mělké vodě v rákosí a starají se 
o potomky. Mláďata jsou světlá, tmavě pruhovaná a už 
krátce po vylíhnutí dokáží plavat a dokonce se i potá-
pět. Pokud budete mít dalekohled a štěstí, můžete po-
zorovat, jak je rodiče vozí na zádech. 

V hustých rákosinách hnízdí rákosník obecný (Acro-
cephalus scirpaceus). Nejvzácnějším ptačím dru-
hem, který byl při průzkumech v roce 2019 zastižen,
je pisík obecný (Actitis hypoleucos). Tento poměrně 
malý pták velikosti kosa brouzdá v mělké vodě a shá-
ní kořist, tedy drobné bezobratlé živočichy, které loví 
rychlým pohybem zobáku. Za potravou k rybníku za-
létají i další ptačí druhy, například volavka popelavá 
(Ardea cinerea), čáp bílý (Ciconia ciconia) nebo dravec 
moták pochop (Circus aeruginosus).
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vazní druh původem z Himálaje, který se od poloviny
19. století šíří Evropou zejména podél vody. Stejně 
jako ostatní netýkavky využívá zajímavý způsob roz-
množování. Tobolky se zralými semeny při dotyku 
praskají a semena vystřelují až několik metrů daleko. 

Co se týče ryb, ichtyologický průzkum provedený v ro-
ce 2019 zaznamenal jen málo rozmanité společenstvo. 
V rybníku bylo odloveno šest druhů ryb. Kapr obecný 
(Cyprinus caprio) a lín obecný (Tinca tinca) pocházejí 
z násady. Spolu s násadou se do rybníka dostali ploti-

ce obecná (Rutilus rutilus) a perlín ostrobřichý (Scar-
dinius erythrophthalmus). Jedná se o menší kaprovité 
ryby stříbřitého zbarvení s červenými ploutvemi.

Zbývající dva druhy jsou nepůvodní. Malá rybka 
o velikosti do 10 cm střevlička východní (Pseudo-
rasbora parva) byla do našich končin zavlečena s ná-
sadou amura a tolstolobika z Asie. Může sloužit jako 
potrava velkým rybím dravcům, loví ji candáti a šti-
ky, ale i vydrám. Pokud však nemá v rybníce přiroze-
né nepřátele, dokáže se velice intenzivně přemnožit 
a škodit rybí násadě. Střevličky kaprům nejen ujídají 
potravu, ale také jim oždibují sliz ze šupin a z břicha, 
což vede k rozvoji mykóz a strádání. Rybáři se snaží 
vypuštěním rybníka střevličky vyhubit, ale připomíná 
to trochu boj s větrnými mlýny. Vždycky jich pár pře-
žije a velice rychle se zase rozmnoží. Další nepůvod-
ní druh karas stříbřitý (Carassius gibelio) se úspěšně 

V sezónách, kdy probíhá tzv. letnění a rybník zůstane 
bez vody, se rybniční dno stává jedinečným stanoviš-
těm pro rozvoj vegetace obnažených den. V obnaže-
ném prostoru vyrazí populace zmiňované puchýřky. 

Jedná se o drobnou travičku s velmi krátkým vývojo-
vým cyklem. Během pouhých pár týdnů (5–7) dokáže 
vyklíčit, vyrůst, vykvést i vyprodukovat snadno šiřitel-
ná semena, která si uchovávají klíčivost po dlouhou 
řadu let. Společně s puchýřkou dno porůstá mnoho 
dalších typických druhů třeba ostřice šáchorovitá 

(Carex bohemica), bahnička jehlovitá (Eleocharis aci-
cularis), blatěnka vodní (Limosella aquatica) či úpor 

trojmužný (Elatine triandra). Aby popsané společen-
stvo na rybníce prosperovalo, je potřeba držet ryb-
niční hospodaření na extenzivní úrovni a zejména 
jednou za několik let rybník během vegetační sezóny 
ponechat bez vody nebo alespoň snížit ve vhodném 
období výšku provozní hladiny nádrže.

Litorální porosty po obvodu rybníka tvoří druhově 
chudé porosty několika konkurenčně silných rostlin. 
Uplatňuje se zejména rákos obecný (Phragmites aus-
tralis), zblochan vodní (Glyceria maxima) – mohut-
ná tráva se zeleným květenstvím rozprostřeným do 
všech stran nebo orobinec širolistý (Typha latifolia) 
s hnědým palicovitým květenstvím, kterému se lido-
vě říká „doutníky“. Jen obtížně se v těchto porostech 
prosazují jiné vlhkomilné rostliny jako žlutě kvetoucí 
vrbina obecná (Lysimachia vulgaris) s listy v přeslenu 
nebo kosatec žlutý (Iris pseudoacorus) s trsy řemeno-
vitých listů, ze kterých v červnu vyrůstají velké žluté 
květy. Rostlinou, kterou v pozdním létě u vody jistě 
nepřehlédnete, je netýkavka žláznatá (Impatiens 
glandulifera). Ačkoliv se jedná o jednoletou rostlinu, 
může dosahovat až dvoumetrové výšky a její velké 
květy na tenkých stopkách intenzivně sladce voní. Mí-
vají nejčastěji růžovou barvu, ale jejich barevná škála 
zahrnuje skoro bílé až tmavě nachové odstíny. Ne-
původní netýkavka žláznatá představuje úspěšný in-
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